# 清除異己鋪路登基 多名王子高官涉貪被捕

# 沙特王儲鞏權「中東股神」落難

沙特阿拉伯出現「人事大地震」,國王 薩勒曼前日頒佈命令,宣佈成立最高反貪 腐委員會打擊貪污,多名王子及高官隨即 被捕,當中包括有「中東股神」之稱的億 萬富豪阿爾瓦利德,國民衛隊大臣及經濟 大臣等亦遭撤職。今次大規模整頓史無前 例,有分析認為,反貪腐委員會由王儲穆 罕默德領導,委員會的建立除有助加速沙 特改革進程,還成為穆罕默德鞏固權力、 清除異己的手段,為將來登上國王寶座鋪 路。

大村人士包括11名王子、4名現任部長及數十 名前任部長,據報沙特官方出動國民衛隊, 阻止位於吉達的私人飛機起飛,以防涉貪者逃走。 阿拉伯國營電視台報道,反貪腐委員會有權調查、 逮捕涉貪人士,並禁止旅遊及凍結資產等,官方尚 未公佈被捕人士的具體罪名,但消息指委員會調查 2009年吉達水災及2012年中東呼吸綜合症疫情等 案件後採取行動,相信各人因涉嫌貪污被捕

### 「王國控股」股價急瀉9.9%

其中以掌管沙特投資公司「王國控股」的阿爾瓦 利德被捕最受矚目,令沙特本地及海外商界人士震 驚。受消息影響,沙特股市開市1分鐘即下跌 1.6%,「王國控股」股價更急瀉9.9%,觸及單一 交易日股份最大跌幅10%的限度。自今年以來, 「王國控股」市值累積蒸發15%。一併被捕的還有 利雅得省前省長、沙特航空公司前總裁及沙特電信 前總裁等。

#### 撤國民衛隊大臣 防王室成員威脅

至於被撤職的國民衛隊大臣米特卜,是前國王阿 卜杜拉的兒子,曾被視為有機會繼承王位。國民衛 隊負責保護執政的沙特王室家族,以及石油設施和 重要聖地等,米特卜下台後,身兼國防大臣的穆罕 默德得以統一軍事大權。國王薩勒曼6月時解除穆 罕默德堂兄納伊夫的王儲地位和內政大臣職務,並 任命兒子穆罕默德為王儲兼防相,最新人事變動可 見薩勒曼逐步向其他王室成員埋手,助穆罕默德清 除登基障礙。

### 權力核心洗牌助推經改

為減少國家對石油依賴,32歲的穆罕默德去年 宣佈「願景2030|計劃,推行全面經濟改革, | 月更宣佈與外資合作,打造跨國「科技烏托邦」, 但有傳穆罕默德的連串大計受到不少阻力,拖慢改 革進度。分析指被捕及下台人士均反對穆罕默德的 進取政策,包括與卡塔爾斷交及國家資產私有化 等,相信今次權力核心洗牌,有助順利推行經濟改 革,開拓穆罕默德時代。沙特神職人員委員會亦發 聲明,支持反貪腐委員會的行動。

■法新社/路透社/美聯社



### 「中東股神」身家1458億 曾罵戰特朗普

今次被捕的阿爾瓦利德王子現年62歲, 坐擁億萬商業王國,旗下的[王國控股]被譽 為全球其中一間最具影響力的投資公司,生 意遍佈歐美,在twitter、四季酒店等均有投 資,於沙特國內投資大型房地產項目,經營 阿拉伯世界最大娛樂公司 Rotana, 商業成 就非凡,獲《時代》周刊稱為「中東股神」。



■阿爾瓦利德(右)與正牌股神巴菲特合照 網上圖片

根據《福布斯》雜誌今年5月公佈的全球 富豪榜,阿爾瓦利德身家達187億美元(約 1,458億港元),在全球排名第45位。阿爾瓦 利德亦熱心慈善及人道工作,設立基金支持 女權、災後重建及社區發展等,他去年參與 由美國首富蓋茨牽頭的「突破能源基金」, 投資5,000萬美元(約3.9億港元)。

### 「對全美是一種恥辱」

阿爾瓦利德曾與美國總統特朗普有爭 拗,他在1991年從特朗普手上購入遊艇, 到前年特朗普參選總統,阿爾瓦利德在 twitter表示特朗普一定輸,指對方「不僅對 則批評阿爾瓦利德是「傻王子」,「想用爸 爸的錢來控制美國的政客」。在特朗普勝選 後,阿爾瓦利德大方祝賀對方。

至於被撤職的國民衛隊大臣兼指揮官米 特卜現年64歲,是前國王阿卜杜拉兒子, 一度被看好為王位繼承人,他在2010年起 成為部隊指揮官。據報由於出手闊綽,深受 部族領袖及新兵愛戴。 ■《福布斯》/路透社

### 也門胡塞武裝 導彈襲沙特機場

沙特阿拉伯與也門胡塞武裝的 衝突升級,沙特空防部隊稱,胡塞 武裝前晚發射一枚「Burkan H2」 彈道導彈,攻擊首都利雅得的國際 機場,遭沙特軍方發射「愛國者」 導彈擊落,無人受傷。正出訪亞洲 的美國總統特朗普譴責伊朗參與策 動這次襲擊。

今次是胡塞武裝首次以利雅得 為襲擊目標,沙特為首的聯軍發言 人馬利基表示,導彈瞄準平民及人 口密集地區,被擊落後碎片散落機 場無人地帶。沙特民航部門指機場 運作正常, 航班無受影響。目擊者 稱,事發時聽到一聲巨響,他走到

獲伊朗支持的胡塞武裝在也門 內戰中攻陷首都薩那,推翻總統哈 迪的政府,聯軍於2015年軍事介 入,胡塞武裝曾多次發射導彈襲擊



# 「區塊鏈」技術現商機 美校紛開班

記錄,並形成一個去中心化的公開資料 庫,非常安全可靠,故應用範疇愈來愈 廣泛,除用作開發比特幣等虛擬貨幣 外,更可應用於物流、生產供應鏈、醫 療保健及物業交易等範疇。由於這項技 術潛藏龐大商機,相關行業亦受帶動, 令從業員工資水平水漲船高,不少學生 蜂擁報讀密碼學等課程。美國有商學院 術課程。

### 或完全取代雲端技術

「區塊鏈」技術可實時更新電子交易 鏈」技術亦受銀行業追捧,更被稱為 「互聯網後最重要的科技」。招聘網站 Upwork的調查顯示,本年第3季首20種 增長最快的工種中,「區塊鏈」技術開 發人員排第2。另有研究指出,在過去一 年,與「區塊鏈」技術相關的職位增加 115%,估計現時約有4,000個。

美國加州大學柏克萊分校哈斯商學院 明年1月開辦該校首個「區塊鏈」技術 看準這股趨勢,紛紛開辦「區塊鏈」技 課程,並會從不同學系挑選60名學生, 探索「區塊鏈」技術的可能應用範疇。 Motive Partners是專注投資金融科技的 私募基金公司,其創辦人達夫龍指出, 金融科技創新成為大勢所趨,「區塊 任何從事金融業的人需有一定科技知

識,若無法對應用「區塊鏈」技術的公 司進行估值,將難以投身金融業。

美國卡內基梅隆大學電腦科學系教授 戈耶爾表示,「區塊鏈」技術的首兩個 開發階段,都是圍繞比特幣和以太坊這 兩種虛擬貨幣,但他認為,這項技術能 在金融業以外應用,更可能完全取代雲 端技術,估計很多學生會輟學創業,致 力研發虛擬貨幣等加密資產。

他續指,研發虛擬貨幣有別於開發手 機應用程式,後者需有投資者注資,前 者只要引起外界興趣, 開採的虛擬貨幣 頓時可產生價值。

■法新社/CNBC/Computerworld網站

# 加泰前主席自首 比國啟引渡程序

比利時檢察部門昨日公佈,被西班牙法院 頒令拘捕的加泰羅尼亞自治區前主席普伊格德 蒙特,昨早連同另外4名加泰前官員,向布魯 塞爾警方自首,5人即時被扣留,檢方啟動引 渡他們返回西班牙的程序。各人同日稍後出 庭,法官將於24小時內,決定各人被拘捕、 監禁還是獲有條件釋放。

的加泰地方議會選舉,其領導的加泰歐洲民主 被囚的加泰前官員。 ■法新社/美聯社/路透社

黨(PDeCAT)昨表明,會支持普伊格德蒙特代 表該黨出選。不過,加泰傳媒最新公佈的民調 顯示,PDeCAT支持度暫時只排第四,排首 位的是同屬獨派的共和黨左翼(ERC)。輿論認 為,獨派聯盟有望在大選勝出,但預料會失去 大多數議席優勢。

另一方面,加泰分離主義組織昨天在西班 普伊格德蒙特日前表示,將參加12月舉行 牙北部多個城鎮舉行集會,要求當局釋放早前

# QE推手 紐約聯儲行長提早退休

美媒報道,多年來與美國聯儲局主席 耶倫緊密合作的紐約聯邦儲備銀行行長 達德利,定於本周宣佈提早退休。原本 後年1月才任滿的達德利,早前已向數 名同事表示有意明年離任,因此與耶倫 不獲總統特朗普提名連任無關。

### 鴿派作風見稱

達德利2009年起執掌紐約聯儲銀行, 出任行長前是華爾街投行高盛的首席經

達德利最遲明年夏季離任,紐約聯儲銀 行董事會將物色接任人選。

達德利上任時,正值美國爆發金融海 嘯,紐約聯儲銀行積極推動和執行聯儲 局的量化寬鬆(QE)措施,協助局方買債 救市。達德利長期出任聯邦公開市場委 員會副主席,在會議上就局方政策投

**■**CNBC



# 颱風襲越南27死 APEC主辦市受災

亞太經合組織(APEC)峰會在越南舉行前 夕,當地中部和南部地區受颱風「達維」吹 襲,災害管理辦公室指,「達維」帶來連場豪 雨和時速高達130公里的強風,4萬多間房屋 損毀,當中626間倒塌,造成27人死亡及22 人失蹤。舉行峰會的峴港市亦受影響,會場出 入口寫上「歡迎來到峴港」的大型宣傳板被吹 倒,當局呼籲居民協助參與清理。

### 大馬5死 數千人無家可歸

「達維」於昨日登陸,是數十年來吹襲南 部沿海地區最猛烈的颱風。當局表示,以水清 沙幼聞名的芽莊海灘所在的慶和省災情最嚴 重,有16人死及10人受傷。颱風來襲前,政 府疏散3萬多人,十多班航班取消,鐵路暫停 服務。中部平定省和廣南省部分公路及鐵路, 也因泥石流堵塞而無法運行,慶和省和富安省

部分地區停電。

另一方面,英國王儲查爾斯與妻子卡米拉 將於明天到訪馬來西亞北部城市檳城,但當地 前日起受風暴吹襲,連續降雨逾24小時,造 成廣泛地區水浸,部分地區水深達3至4米, 低窪地區許多房屋被淹浸。風暴造成5人死 亡,數以千計居民無家可歸,3,000人疏散, 馬來西亞調派軍人協助拯救受洪水圍困的災 ■路透社/法新社/美聯社

法新社 ■越南街頭有電纜倒塌

